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нової та новітньої історії історичного факультету 
 Київського національного університету імені Тараса Шевченка) 

Індія в стратегії національної безпеки США 2017 р. 

Стратегія національної безпеки (СНБ) США – це документ стратегічного 
планування, що розробляється виконавчою гілкою влади і визначає найбільші 
загрози для національної безпеки США та шляхи протидії їм. У грудні 2017 р. 
було оприлюднено Стратегію національної безпеки США адміністрації 
Д. Трампа.   

Стратегії демократичних адміністрацій Б. Обами (2010 і 2015 рр.) і 
республіканської адміністрації Д. Трампа суттєво відрізняються, що відображає 
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різну оцінку ними міжнародної ситуації і загроз безпеці США. На відміну від 
Стратегій першої і другої адміністрацій Б. Обами, які відкидали концепцію 
балансу сил і геополітичної конкуренції великих держав на користь 
співробітництва з ними, акцентували на потребі вирішувати спільні проблеми 
разом, в основі СНБ Д. Трампа – концепція повернення геополітичної 
конкуренції, її посилення в межах усього світу в політичній, економічній і 
військовій сферах.  

Стосовно Індії, обидва документи розглядають її як державу і  партнера, 
відносини з яким мають поглиблюватись. У Стратегії 2015 р. відзначалося 
продовження процесу посилення стратегічного та економічного партнерства 
між США та Індією. Підкреслювалося, що основу їхнього співробітництва 
формують спільні цінності як двох найбільших у світі демократій та взаємні 
інтереси, особливо у сферах безпеки, енергії і довкілля. Адміністрація Б. Обами 
заявляла про підтримку ролі Індії у забезпеченні регіональної безпеки, її участі 
у критично важливих регіональних інституціях. Відзначалася стратегічна 
конвергенція політики Індії і США, спрямованої в Азійсько-Тихоокеанський 
регіон.   

Стратегія 2017 р. називає Індію «основним оборонним партнером США». 
Згідно з цим документом, США вітають «появу Індії як провідної глобальної 
держави і більш сильного стратегічного й оборонного партнера», тож 
розширюватимуть оборонне і безпекове співробітництво з нею, 
підтримуватимуть її відносини в Індійсько-Тихоокеанському регіоні. Йдеться 
також про прагнення CША посилити чотиристороннє співробітництво з 
Японією, Австралією та Індією.  

Загалом Стратегія 2017 р. більшою мірою, ніж попередня, акцентується 
на пріоритетних для США регіонах, визначає не лише американські інтереси у 
них, а й дії для їх реалізації. Вона визнає, що зміни в регіональному балансі сил 
можуть мати глобальні наслідки, адже ринки, природні ресурси і людський 
капітал розташовані в регіонах, через них проходять лінії комунікацій. 
Держави, що складають глобальну геополітичну конкуренцію США, 
взаємодіють передусім зі своїми сусідами. Зрушення в регіональному балансі 
сил на їхню користь може загрожувати безпеці США. Тому Америка повинна 
протидіяти таким зрушенням у трьох основних регіонах – Індійсько-
Тихоокеанському, Європі та на Близькому Сході, де знаходяться держави, 
визначені основними геополітичними конкурентами, а саме Китай і Росія, а 
також Іран, Північна Корея і найбільш небезпечні недержавні актори – від 
джихадиських терористів до транснаціональних кримінальних організацій.  

Визнається, що збереження сприятливого для США балансу сил вимагає 
від них тісного співробітництва з союзниками і партнерами, а також здійснення 
інтегрованих регіональних стратегій на основі різних підходів до регіонів з 
урахуванням характеру і сили загроз, інтенсивності конкуренції і доступних 
можливостей, а також місцевих політичних, економічних, соціальних та 
історичних реалій. 

Найбільше Стратегія 2017 р. акцентує увагу на американських інтересах у 
Індійсько-Тихоокеанському регіоні, який простягається «від західних берегів 
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Індії до західних берегів США», є «найбільш населеною і динамічною в 
економічному відношенні частиною світу» і де відбувається «геополітична 
конкуренція між вільним і репресивним баченнями світу». 

Привертає увагу використання в документі терміну «Індійсько-
Тихоокеанський регіон» (Indo-Pacific) замість традиційного «Азійсько-
Тихоокеанський регіон» (Asia Pacific) з акцентом на Індії як його складовій. 
Хоч концепція «Індійсько-Тихоокеанського регіону» була запропонована 
адміністрацією Б. Обами у 2012 р., у Стратегії національної безпеки США вона 
використовується вперше.  

За коментарем американського аналітика А. Піллаламаррі, використання 
цього терміну свідчить про те, що США мають такий самий інтерес до 
Південної Азії, як і до Східної. Крім того, на його думку, більш прийнятним для 
індійських лідерів є визначення підґрунтя американсько-індійського 
співробітництва в термінах взаємної вигоди, а не ідеології, як у попередній 
Стратегії (тобто як співробітництва двох демократій).  

Стратегія 2017 р. оцінює Індію як державу – стратегічного партнера США  
у Південній і Центральній Азії, що розглядаються у цьому документі як один 
регіон. Як зазначається, тут знаходиться п’ята частина усіх визнаних США 
терористичних угруповань, кілька економік, що швидко зростають, і дві ядерні 
держави; тут відчутні як терористичні загрози з Близького Сходу, так і 
конкуренція у боротьбі за владу, що відбувається в Європі та Індійсько-
Тихоокеанському регіоні. США продовжують відчувати загрози від 
транснаціональних терористичних і військових угруповань, що діють з 
території Пакистану, а також від можливості індійсько-пакистанського 
військового конфлікту з використанням ядерної зброї. Важливими для 
національної безпеки США є Пакистан, не залучений до дестабілізації ситуації 
у регіоні, стабільний Афганістан і суверенні регіональні держави, здатні 
протидіяти домінуванню великих держав-конкурентів. У зв’язку з цим 
Вашингтон поглиблюватиме стратегічне партнерство з Індією, підтримуватиме 
її лідерство у забезпеченні безпеки в Індійському океані й ширшому регіоні, 
спонукатиме її посилювати економічну допомогу регіональним державам.  

Сприятливий клімат для поглиблення американсько-індійського 
співробітництва створює суттєва зміна ставлення Вашингтона до Китаю і 
Пакистану, подолання складних відносин з якими є важливим компонентом 
національної безпеки Індії. 

Так, Стратегія національної безпеки 2015 р. обстоювала необхідність 
розвитку конструктивних відносин і співробітництва між США і Китаєм з 
регіональних і глобальних проблем. Хоч конкуренція між ними визнавалася, 
передбачалося управління нею з позиції сили, щоб спонукати Китай 
дотримуватися міжнародних правил і норм, а також підкреслювалась 
необхідність докладання зусиль для зменшення ризиків непорозумінь між 
двома державами.  

Натомість Стратегія 2017 р. називає Китай (разом з Росією) країною, що 
кидає виклик владі, впливам та інтересам США, намагається зруйнувати 
американську безпеку і процвітання. Хоч визнається, що конкуренція не завжди 
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веде до ворожості і робить конфлікт неминучим, проте документ застерігає, що 
ніхто не повинен ставити під сумнів готовність Америки захищати свої 
інтереси. 

У той час як Стратегія 2015 р. окреслювала продовження співпраці з 
Індією і Пакистаном, основними регіональними партнерами США періоду 
«холодної війни», – «щоб сприяти стратегічній стабільності, боротися з 
тероризмом, просувати регіональну економічну інтеграцію у Південній і 
Центральній Азії», у Стратегії 2017 р. зазначається, що жодне партнерство не 
може зберегтися, якщо Пакистан надає підтримку насильницьким 
угрупованням і терористам. Торговельні й інвестиційні зв’язки США з 
Пакистаном поставлено у залежність від підвищення безпеки і допомоги 
Пакистану в досягненні антитерористичних цілей США. Таким чином, 
Стратегія національної безпеки адміністрації Д. Трампа визнає Індію основним 
стратегічним партнером США у двох регіонах – Індійсько-Тихоокеанському та 
в Азії (Південній і Центральній). Вона продовжує стратегічну лінію на розвиток 
регіонального і глобального співробітництва з Індією і визначає перспективи 
його поглиблення на  основі спільних інтересів двох держав. Цьому сприяє 
визнання Китаю основним геополітичним конкурентом США і фактична 
відмова Вашингтона від партнерства з Пакистаном. З іншого боку, реалізація 
цих можливостей значною мірою залежать від позиції Індії, включаючи 
розвиток відносин в трикутнику Індія–США–Росія.  


